
 

 

Compte-rendu de la sortie «randonnée pédestre»  

au Ballon d’Alsace  

Samedi 28 janvier 2023 

par le Groupe Régional Franche-Comté : 

 
Nous étions finalement 14 participants de l’association des Ingénieurs INSA et de l’IESF FC :  
12 pour les INSA et 2 pour IESF FC : 

 
Nous avons retrouvé à 15h00 notre guide Eric WROBEL (qui nous guidait pour la 6ème fois)   
devant l’Auberge de la Chaumière au Sommet du Ballon – 5027 Route du Ballon d'Alsace, 90200 Lepuix où 
nous avons laissé nos voitures. 
 
Eric a de nombreuses cordes à son arc : 

- Il est guide de montagne et emmène les randonneurs dans les Vosges mais parfois aussi dans le 
Jura 

- Il est gérant du Centre d’Accueil de la Jumenterie 
- Il organise de somptueuses randonnées pédestres de découverte de la Corse insolite 
- Il est pilote d’avion et organise aussi des sorties de « vol à voile » 

Nous avons chaussé les raquettes que nous avait amenées Eric.  
 
Le groupe prêt pour le départ 

 

BULLIARD Jean-Pierre  Ly-EN69 
BULLIARD Elisabeth  
CORSO Jean  Ly-CM70 
CORSO  Marie-Jeanne  
GIRAUD Jean-Paul  Ly-GMC72 
GIRAUD Chantal  
HIVER William Ly-IF 2018 
LEGRAS Sophie  Ly-IF 2017 
KLINTZING Christian Ly-GE85 
KLINTZING Elisabeth  
SCHWACH Victor IESF 
SCHWACH Eliane  
VERGES Paul  Ly-GMC82  
VERGES Sylvie Ly-IF86 



 

 

 
 
Après une centaine de mètres, Eric nous arrête pour nous montrer les bornes implantées après la guerre de 
1870 et qui délimitaient la France et L’Allemagne : 

 
 
Dès la fin de l’année 1871, l’administration allemande trace la nouvelle frontière sur les cartes d’état-major et 
la matérialise sur le terrain à l’aide de bornes taillées dans  du grès des Vosges. C’est un travail gigantesque 
pour l’époque puisque plus de 4000 bornes (4056 exactement) espacées d’environ 60 mètres seront posées. 
Parallélépipède de 30cm par 25 cm de côté et  approximativement 1,20m de haut, elles dépassaient  
d’ environ 80 cm du sol. 
Sur trois faces de côté en partie haute de la borne figuraient des inscriptions : F indiquant le côté francais, D 
indiquant le côté Allemand, et le numéro de la borne. Sur le sommet de la borne 2 traits matérialisaient le 
tracé de la nouvelle frontière, cad les directions de la borne précédente et borne suivante. Elles sont restées 
en service jusqu’à la fin de la première guerre mondiale et ont été en grande partie éliminées à partir de 
1918. Il en reste tout de même un certain nombre dans la forêt du ballon d’Alsace. 
Il nous rappelle aussi que le restaurant de la chaumière était auparavant le poste de garde-frontière. 



 

 
Puis nous avons continué notre randonnée en direction de l’ancien tremplin de saut à ski utilisé par les 
militaires après la première guerre mondiale. La plupart des participants a préféré rester au pied du tremplin. 
 

  
 

Durant la randonnée, Eric nous rappelle que la forêt du massif vosgien est en grande souffrance après les 
dernières années de sécheresse et que les essences épicéas, pins ou douglas importées dans nos régions 
pour améliorer la rentabilité de la forêt sèchent en grand nombre (le sapin originaire de la région et même le 
hêtre suivent la même tendance).  
Comme le rappelle une participante, des essais de repeuplement avec des essences résistantes à la 
sécheresse sont en cours (plus d’une centaine) mais les résultats ne seront pas disponibles avant plusieurs 
dizaines d’années. Mais soyons optimiste, la forêt finira par reprendre ces droits. 

 
 

 
Après avoir emprunté un petit bout du GR5 (qui relie la mer du Nord à la mer Méditerranée), nous traversons 
la « frontière » entre la région Bourgogne Franche Comté et l’Alsace et nous revenons le long de la piste du 
Langenberg sous une bise à couper le souffle. 
 
Nous nous arrêtons quelques instants près d’un « canon » à neige. Dans notre cas, c’est une perche 
d’environ 10m qui pulvérise de l’eau et de l’air sous pression. Cela donne une neige de culture qui permet de 
pallier le manque de neige naturel des massifs de moyenne montagne.  
Eric nous fait remarquer que cette année, le SMIBA a quelques soucis avec ces canons à neige car le lac 
d’Alfeld est déjà pratiquement au niveau minimum donc plus de possibilité de pompage à grande échelle. 



 

 
 
Juste auparavant, nous avons pu admirer un ciel bleuté étonnant : 

 
 
Nous terminons ainsi la randonnée vers 18h après environ 3 heures de marche vivifiante, facile (peu de 
dénivelé) entrecoupée de nombreux arrêts explicatifs. Merci à Eric pour ses conseils et informations 
intéressantes.  



 

 
 
Nous rejoignions le restaurant la Chaumière où nous retrouvons Babeth et Jean-Pierre qui n’ont pu faire la 
randonnée en raquette. 
Nos présidents INSA GR Paul et IESF Sylvie VERGES nous rejoignent vers 19h pour le repas. Ils n’ont pu 
participer à cette excellente randonnée car pris par une compétition de tir à l’arc. 
 
Vers 19h, nous attaquons l’apéritif à l’Auberge de la Chaumière – E-mail : lachaumiere90@gmail.com  
Où nous sommes reçus par Delphine et Nicolas –  
Tél : 03 84 29 31 66  
 
 

  
 
 
Les polycops de chants ayant été envoyés par mail auparavant, Jean-Pierre accompagné de Jean-Paul 
commencent à gratter la guitare et nous entonnons quelques chants de Tri Yann, et Graeme ALLWRIGHT  
 
 
Menu à 35€ (tout compris) 
Apéritif : kir myrtille ou mure, bière artisanale locale 
Fondue aux trois fromages accompagnée d’une assiette de charcuterie et salade verte 
Tarte aux myrtilles 
Eau 
1/4 vin blanc ou 1/4 eau pétillante  
Café   
 
L’ambiance est excellente, le repas est copieux, il y a à manger et à boire à volonté.  
 
Nous reprenons la route  vers 22h00 ramenant de cette sortie INSA plein de souvenirs agréables.  Merci à 
toutes et à tous, vous avez bien continué la tradition de nos sorties conviviales.  
 
 
Données à conserver : 
Depuis Belfort : compter 1h00 (32 kms) 
Coût de la sortie guidée : 140 € pour l’ensemble du groupe  
Menu à 35€ à « La Chaumière » 
 
Coordonnées de notre guide Eric WROBEL :  
Tél : 06 71 39 75 28 – E Mail : eric.wrobel696@orange.fr 


